

Měli by křesťané zachovávat sobotu?

Anthony Buzzard

Dlouhých čtrnáct let jsem dodržoval týdenní sobotu a každoroční svaté dny. To působilo v mé rodině neko-
nečně rozbroje a zneprátelilo mé rodiče a přátele. Od-
řízlo mě to od mnoha aktivit. Nyní, když jsem se od
tohoto břemene osvobodil, bych rád od dodržování
soboty odradil i ostatní. Existuje několik důvodů, proč
se domnívám, že sedmý den není pro křesťany závaz-
ný:

1. Za prvé, nelze prokázat, že sobota platila před Exo-
dem 16. Všimněte si, že v Deuteronomiu 5:15 je
uveden důvod dodržování soboty: je jím vyjití Izra-
ele z Egypta. "Pamatuj, že jsi byl otrokem v Egyp-
tě a Jahve, tvůj Bůh, tě odtud vyvedl mocnou ru-
kou a vztaženou paží; **proto** ti Jahve, tvůj Bůh, při-
kázal, abys zachovával sobotní den." Je také odra-
zem odpočinku, který si Bůh dopřál při stvoření.
Všimněte si však, že Exodus 20:11 neříká, že Bůh
požehnal každou následující sobotu od stvoření;
pouze že sedmý den odpočíval a později požado-
val, aby Izrael pod Zákonem kopíroval jeho původ-
ní jednodenní odpočinek tím, že bude odpočívat
každou sobotu. Ti, kdo tvrdí, že důvodem pro za-
chovávání soboty je stvoření soboty jako trvalého
odpočinku pro celé lidstvo, odporují Deuterono-
miu 5:15, které výslovně ("proto") nazývá sobotu
památkou Exodu.
2. Neexistuje žádný biblický důkaz, že by sobota a
svaté dny byly pro Adama závazné. Jak mohl do-
držovat Pasach?
3. V Exodu 16:23 Izrael poprvé slyší o sobotě jako o
"době přerušení práce, svaté sobotě pro Pána". Ne-
jde o již existující, dobře známou sobotu, protože
je poprvé zjevena jako trvalý týdenní odpočinek
pro Izrael.
4. Podle Nehemiáše 9:14 byla sobota dána *Izraeli*. V
Nehemiášovi 10:29-33 se navíc dozvídáme, že Zá-
kon byl zjeven skrze Mojžíše – týdenní sobota, no-
voluní, svaté dny a sobota sedmého roku.
5. Celý tento systém sobot – týdenní, měsíční, roční,
každých 7 let a každých 49 let (jubileum) - byl jed-
notný. V Desateru daném na Sinaji je zmíněna
pouze jedna jeho část, ale ta je shrnutím celého
systému.
6. Někteří křesťané jsou fascinováni Deseti přikázá-
ními. Podívejme se, zda jsou posledním slovem
pro všechny časy. Především smlouvu, kterou Bůh

uzavřel s Izraelem a jejímž jádrem je Desatero,
"neuzavřel s našimi otci". To čteme v Deuterono-
miu 5:3. Šlo tedy o něco nového. To se týká i so-
boty.

7. V Novém zákoně Pavel velmi důrazně varuje před
návratem pod sinajskou smlouvu. Lidé, kteří chtějí
být pod Zákonem, "dodržují dny, měsíce, roční
období a roky" (Gal 4:10). Jaké dny? Pavel pokračuje:
Sinajská smlouva (shrnutá do deseti přikázá-
ní) je jako Hagar, otrokyně, která porodila otroka
podle těla (Gal 4:23). Církev je jako Izák, který se
podle slibu narodil svobodný ze svobodné ženy
Sáry. To je zcela odlišné od Sinaje. Pavel tedy
nahrazuje Zákon deseti přikázání něčím vyšším.
8. Všimněte si, v chrámu (my jsme duchovní chrám)
je dodržování soboty nahrazeno i ve Starém záko-
ně. Kněží nejsou vázáni sobotou, když konají služ-
bu pro chrám (viz Mt 12:5). Můžeme tedy porušo-
vat literu zákona o dodržování soboty, protože
pracujeme v "chrámu".
9. Koloským 2:16-17 varuje před lidmi, kteří znepo-
kojují církev tím, že se snaží zavést pravidla o do-
držování ročních sobot (svátků), měsíčních od-
počinků (novoluní) a týdenních sobot. Tyto věci
jsou podle Pavla pouhým stínem skutečnosti Kri-
sta, který nyní přišel. Jaký může mít smysl dodržo-
vat stín, když podstatu (Krista) máme k dispozici?
Není správné trvat na tom, aby lidé dodržovali
stín. Zdálo by se, že tím platí, že Kristus nemá
žádný účinek. Je-li Ježíš náš Pasach (1 Kor 5:7),
nemohl by být také naší sobotou?
10. V Židům 10:1 čteme, že Zákon se svými oběťmi
byl stínem (stejně slovo). Tento stín byl nyní nahra-
zen tělem (osobou) Kristovy oběti. "Tělo, které jsi
mi připravil... Byli jsme posvěceni skrze oběť těla
Ježíše Mesiáše jednou provždy" (Žd 10:5, 10). Po-
kud by křesťany nenapadlo obnovit stínové oběti,
proč tedy trvají na dodržování stínových sobot,
když Pavel říká, že tělo je Kristovo?
11. Dvě kamenné desky byly nahrazeny něčím lepším
a vyšším. Deset přikázání je středem Mojžíšovy
smlouvy, která podle Pavla zaniká (2 Kor 3:11).
Evangelium o příchodu slávy Království nelze
směšovat se starou smlouvou.
12. Křesťané mají mít neustálý "sabat" neboli odpoči-
nek (Žd 4:9). Jedná se o přestávku od našich vlast-
ních hříšných skutků. Boží sobotní odpočinek sed-

mého dne předznamenal tento křesťanský odpočinek (Žd 4:3). "Den", o němž Bůh mluví pro křesťany v Žid 4:8, není jediný den v týdnu, ale odpočinek od hříchu (nyní i v Království). Kdyby jim Jozue dal odpočinek (ne sedmý den!), pak by Bůh nemluvil o jiném odpočinku (také ne o jednom dni v týdnu), ale o "sabat" - duchovním odpočinku v Kristu. To je sabat, který bychom měli zachovávat každý den.

Co tedy máme dělat, chceme-li žít v duchu? Musíme milovat Boha a člověka. Nemusíme být obřezáni *fyzicky*, ale *duchovně*. Nemusíme přinášet *fyzické* oběti, ale *duchovní* oběti modlitby a dávání. Kristus je náš Pasach (1 Kor 5:7), takže nemusíme každý rok obětovat beránka, protože *beránek* už byl obětován. Židovský Pasach neobsahuje žádnou památku vzkříšení, takže ji musíme slavit v Pánově Večeři, která se slaví často. Ježíš je naší sobotou, takže musíme odpočívat v něm: "Pojďte ke mně a já vám dám odpočinout" (Mt 11:28).

Neděle je vhodným dnem pro setkání na oslavu vzkříšení (viz Lk 24:21: neděle je třetí den od ukřižování, den, kdy očekávali vzkříšení – a ono se stalo!). Novo-

zákonní křesťané se někdy scházeli v první den týdne (Sk 20:7).

Někteří však říkají, že Ježíš přišel Zákon umocnit, a proto ho nezměnil. Na to bych řekl, že Ježíš změnil Mojžíšův zákon, pokud jde o rozvod (Mt 19:8-9), a prostřednictvím Pavla také zákon obřízky. Nezapomeňte, že obřízka byla kriticky důležitou součástí Zákona i před Mojžíšem. Osmého dne měli být věřící obřezáni. Změnil Ježíš prostřednictvím Pavla tento Zákon? Myslím, že se všichni shodneme na tom, že ano. Osmý den života dítěte mužského pohlaví nyní nemá žádný zvláštní význam. Ale podle Zákona byl kriticky důležitý.

Jaký je tedy význam čtvrtého přikázání dnes? Je to zřejmě stín (Pavel říká, že je), jehož podstatou je odpočinek, který nacházíme v Ježíši skrze zanechání svých vlastních skutků - "sabatismus" z listu Židům 4:9. Máme neustále pracovat v duchovním chrámu, kde nemůže nastat porušování soboty, protože kněží sobotu porušují a jsou nevinní (Mt 12:5). My nejsme pod sobotním zákonem daným Izraeli ve staré smlouvě.